Izgaismojam vidi. Vide prožektora gaismā!

Pasaules Ekonomikas Forums definējis galvenās globālās jeb vispasaules problēmas, no kurām ekstrēmie laikapstākļi, dabas katastrofas, kiberdrošība ir izceltas kā prioritārās, kā arī nespēja pielāgoties un samazināt klimata pārmaiņu radītās sekas (http://reports.weforum.org/global-risks-2018/global-risks-landscape 2018/#landscape/R_FAILURECLIMATE//).
Kā atzīst somu profesors Mark Hughes “Ne jau tehnoloģijas palīdzēs atrisināt klimata pārmaiņu radītās sekas, bet gan mūsu domāšanas  un ieradumu maiņa”.
Domāšanas un ieradumu maiņu rada zināšanas. 
Daži ieteikumi un atziņas, uz kurām konstruēta videi draudzīga izrāde jeb rosinoša saruna “Vide prožektoru gaismā”, ko finansiāli atbalstījis Latvijas Vides aizsardzības fonds.
“Ilgtspējīga attīstība sākas ar sevi, savu māju, darbu, uzvedību. Mums jārāda piemērs pašiem nevis jānorāda citiem, kā darīt lietas” (Meri Löyttyniemi). Nevis radikāli risinājumi, bet ikdienas risinājumi.
Ar ko sākt? Te daži soļi sadaļām ilgtspējīgs uzturs, apģērbs un ikdiena.

Ilgtspējīgs uzturs ir sezonāls  un vietējs uzturs, kā arī pēc iespējas uz augu bāzes bāzēts uzturs. 
- Atbalstīt vietējo ražotāju preces un produktus, jo tie nav nolidojuši desmitiem tūkstošu kilometru kā, piemēram, banāni no Latīņamerikas (banāni ir visvairāk tirgotais auglis pasaulē).
Latvija importē produktus un pakalpojumus no vairāk kā 120 pasaules valstīm, piemēram, augļu un ogu imports 2 reizes pārsniedz eksportu, un jau vairākus gadus tirdzniecības bilance ir negatīva.
Katrs banāna vai burkāna nolidotais kilometrs rada CO2 emisijas, tā, piemēram, lidojums no Nīderlandes, no kuras tiek importēti lielākā daļa mūsu augļu un augu, rada 0.560 t CO2 (lai gan aprēķini var atšķirties; izmantots https://co2.myclimate.org/en/flight_calculators/new).
CO2 savukārt paspilgtina siltumnīcas efektu (kas pats pa sevi ir ļoti vajadzīgs planētai Zeme, bet mēs esam radījuši pārāk daudz CO2). Vairāk var lasīt: https://www.geo.lu.lv/skolotajiem/lvaf-projekta-vides-laboratorija-traktora-sliedes-materiali/
Aviotransports ir videi nedraudzīgākais transporta veids. 
Ievies savā ikdienā “No meet Monday”, t.i., vismaz vienu dienu nedēļā bez gaļas. Kā atzīst uztura pētniece un zinātniece Agnese Bankovska – veģetāro maltīšu gatavošana prasa lielu radošumu un jaunas idejas, jaunu produktu meklēšana ir radošs, jaunu atklāsmju un zināšanu pilns process.
Kā iesaka vides žurnāliste Anitra Tooma – pērc vientuļos banānus un līkos gurķus! Eiropā 1/3 (aptuveni 50,000,000 tonnas) uzaudzēto dārzeņu tiek izmesti, jo neatbilst glītuma standartiem, bet garšo taču tāpat. Apmēram puse “neglīto” tiek izmesta atkritumos vai atstāta sapūšanai uz lauka. Pozitīvā ziņa, ka vairākiem dārzeņiem ir atcelti glītuma standarti. 
Un pirms pirkt, atceries, kas ir Tavā ledusskapī?
Trešā daļa no pārtikas, kas visā pasaulē tiek saražota, tiek izmesta – tie ir 1,3 miljardi tonnu gadā. Savukārt Latvijā, rēķinot uz vienu valsts iedzīvotāju, gada laikā atkritumos tiek izmesti vismaz 113 kilogrami pārtikas produktu
Maize, dārzeņi, augļi un piena produkti – visvairāk izmestie produkti Latvijā. 
No iepirktās pārtikas mājsaimniecības zaudē 13,3% un 9,39% izšķērdē. Ja to pārvērš naudas izteiksmē, tad vidēji mājsaimniecības zaudē 56,19 eiro mēnesī jeb 674,28 eiro gadā. Savukārt izšķērdē 39,63 eiro mēnesī un 475,56 eiro gadā. (https://www.diena.lv/raksts/videunturisms/dabasdiena/partikas-izskerdesana-ir-problema.-saruna-ar-llu-doktori-tatjanu-tokarevu-14190236)
Un, protams, iegādāto pārtiku liec auduma vai vairāklietojamā maisiņā (no 2019.gada veikalos tiks aizliegti plastmasas maisiņi).
 
· [bookmark: _GoBack]Ilgtspējīgs apģērbs. Modes tāpat kā bērnu mantu industrija ir mega liela industrija, kas gadā ienes 3,000  miljardus ASV dolārus (https://fashionunited.com/global-fashion-industry-statistics), bērnu apģērbs tiek pārdots 186 miljardu $ apmērā) (citos avotos 481 miljardi https://www.shopify.com/enterprise/ecommerce-fashion-industry). Atbalsti tās kompānijas, kas ievieš novalkātā apģērba savākšanu, kas pievērš uzmanību ražošanas procesa pilnveidei uz zaļajiem risinājumiem, un varbūt Tev var palīdzēt teikums: “Ja apģērbs ir lēts, kāds par tā ražošanu nav saņēmis naudu. Vai Tu vēlētos būt viņa vietā?”(Muižniece, 2018).
Un līdzīgi kā ar ilgtspējīgu pārtiku, pārbaudi, kas ir Tavā skapī? (jauns biedrības Zaļā brīvība projekts: http://www.zalabriviba.lv/jaunumi/kas-ir-musu-skapjos/
Viena kokvilnas krekla ražošanai tiek izmantoti 2700 litri ūdens – tikpat, cik viens cilvēks izdzer 2.5 gados!
Tikai 1% materiālu, kas tiek izmantoti apģērba ražošanā, tiek pēc lietošanas pārstrādāti jaunos apģērbos.
· Ilgtspējīga ikdiena: 
Transports Latvijā rada aptuveni vienu trešo daļu no visām SEG emisijām — vairāk nekā jebkura cita nozare. Tas ir 1,5 tonnas CO2 uz cilvēku gadā.
Katra automašīna rada 118 gramus CO2 uz vienu nobraukto kilometru (http://www.zalabriviba.lv/zalais-celvedis/: noteikti izlasi). Videi draudzīgākais pārvietošanās veids ir kājām, ar velosipēdu vai sabiedrisko transportu.
Izslēdz gaismu, izņem no elektrības kontaktiem lādētājus, izslēdz datoru – tas ietaupīs Tavu elektroenerģiju.
Printerim draudzīgākais fonts ir Century Gothic.

Domā cirkulāri jeb aprites ekonomika – ir aizvietojusi lineārās ekonomikas modeli, kas balstījās uz principu iegūsti, izmanto un izmet, savukārt aprites ekonomikas modelis ir iegriez/atgriez apritē – meklēt iespējas izmantot resursus vairākkārt.
Piemēram, mobilo telefonu var atgriez apritē, nododot to pārstrādei, jo 98% no telefonā izmantojamiem materiāliem var tikt izmantoti atkārtoti. 
Atgriez apritē PET pudeles, jo no tām var izgatavot mitrumizturīgu audumu.
Atgriez apritē pārtiku, to kompostējot (arī pilsētā)!
Atgriez apritē …..

Ilgtspējīga attīstība ir balanss starp 3P: Planet, People and Profit – planētu, cilvēku vēlmēm un ekonomisko izaugsmi. 
Ilgtspējība kā mana identitātes daļa būtu vislabākā dāvana Latvijas 100simtgadē.
Uzraksti savus 100 videi draudzīgos darbus nākamajai simtgadei :)
